
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ            

ΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΝΑΟΥ ΣΤΗΝ ΑΙΓΙΝΑ 

Επειδή  τώρα  τελευταία  γίνεται  λόγος  για  εργασίες  που  έγιναν  ή  πρόκειται  να 

γίνουν στον Ιερό Ναό της Μητρόπολης στην Αίγινα, θα ήθελα να κάνω μια δημόσια 

γενική  ενημέρωση  για  τις  προσπάθειες  που  έχουν  γίνει  από  το  Εκκλησιαστικό 

Συμβούλιο  του  Ιερού  Ναού  εδώ  και  30  χρόνια  για  την  αποκατάσταση  του 

συγκεκριμένου κτίσματος, που έχει όμως και μια ιδιαιτερότητα: δεν είναι απλά ένα 

ιστορικό μνημείο συνδεόμενο με κρίσιμα ιστορικά γεγονότα που διαδραματίσθηκαν 

στον  χώρο  του  (όπως η λειτουργία  της πρώτης Βουλής,  η άφιξη  και η ορκωμοσία 

στις  26  Ιανουαρίου  1828  του  πρώτου  Κυβερνήτη  Ιωάννη  Καποδίστρια  και  λίγο 

αργότερα  του  πρώτου  Πρωθυπουργού  της  Χώρας  Σπυρίδωνος  Τρικούπη,  του 

«Γραμματέως  της  Επικρατείας»).  Ο  Ναός  αποτελεί  ταυτόχρονα  και  ένα  ζωντανό 

οργανισμό,  είναι  Εκκλησία,  αφού  καθημερινά  υποδέχεται  πιστούς  και  αποτελεί 

χώρο Λατρείας του Θεού. 

Αυτό σημαίνει πως πρέπει να αντιμετωπίζει και τα καθημερινά προβληματά του, 

σημαντικότερο  των  οποιων  είναι  η  (ανερχόμενη  και  κατερχόμενη)  υγρασία  ,  που 

διαβρώνει  τα  παντα  και  απειλεί  με  καταστροφή  αντικείμενα  που  έχουν  άμεση 

σχέση με τις ιστορικές μας μνήμες. 

Για να δώσουμε, λοιπόν , μια ξεκάθαρη εικόνα του τί ακριβώς συμβαίνει, ευθύς 

αμέσως  θα  παραθέσουμε  ενδεικτικά  στοιχεία  που  αφορούν  σε  προσπάθειες  και 

ενέργειες μιας τριακονταετίας. Η αναδρομή θα γίνει με χρονολογική σειρά. 

Ο  ενδιαφερόμενος  μπορεί  ν’  αποκτήσει  γνώση  των  8  σχετικών  εγγράφων  στο 

τέλος. 



 

Α. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

1. ΕΤΗ 1982‐1983 

Με  το  υπ.  αριθμ.  Πρωτ.2723/15  Οκτωβρίου  1982  έγγραφο  (βλ.σχετ.1) 

δόθηκε από την 1η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων η άδεια εξωτερικής βαφής του 

Ιερού Ναού, όπως επίσης και η επισκευή του Καμπαναριού του. 

Το  Π.Δ.Σ./Ο.Δ.Ε.Π.  της  Ιεράς  Μητροπόλεως  Ύδρας  ενέκρινε  την 

υπ.αριθμ.πρωτ. 46/27‐6‐1982 αναφορά του Ε.Σ. του Ι.Ναού (βλ.σχετ.2) 

Οι    εργασίες  πραγματοποιήθηκαν  σύμφωνα  με  τις  υποδείξεις  τις  1ης  ΕΒΑ 

μέχρι το τέλος του 1983. 

Για την κάλυψη των δαπανών συστήθηκε Ερανική Επιτροπή του Ι. Ναού (με 

την υπ.αριθμ. 63/15‐10‐1982 απόφαση του Μ.Σ. που ανανεώθηκε τον Φεβρουάριο 

του 1995). 

Τότε  στήθηκε  εξωτερική  σκαλωσιά  μέχρι  τον  Τρούλλο  της  Εκκλησίας. 

Αντικαταστάθηκαν  οι  εξωτερικοί  σοβάδες.  Φτιάχτηκαν  το  γείσο  και  η  κορνίζα. 

Αποκαλύφθηκαν οι 4 κίονες του Εξωνάρθηκα , όπως επίσης και οι πέτρες εξωτερικά 

του Γυναικωνίτη. Έγινε λείανση του δαπέδου της Εκκλησίας και αντικατάσταση των 

φθαρμένων πλακών. Κατά το ίδιο έτος έγινε και η επιδιόρθωση των στασιδιών. Όλα 

αυτά τα έξοδα καλύφθηκαν από τα Έσοδα της Ερανικής Επιτροπής, καθ΄όσον για 16 

ολόκληρα  χρόνια  οι  ενορίτες  έδιναν  κάθε  μήνα  ότι  μπορούσαν  και  με  αυτές  τις 

εισφορές τους έγιναν οι εργασίες, που διήρκεσαν μέχρι και την αποκατάσταση των 

τοιχογραφιών , έργο που θα ξεκινούσε 5 χρόνια αργότερα. 

 

2. ΕΤΟΣ 1988 

Ξεκινούν  οι  εργασίες  για  την  συντήρηση  των  τοιχογραφιών.  Από  τις 

υποβληθείσες  3  προσφορές  το  Π.Δ.Σ./  Ο.Δ.Ε.Π    της  Ι.Μητροπόλεως  Ύδρας  με  την 

υπ.αριθμ. 62/25‐02‐1988 απόφασή του επέλεξε την προσφορά του διαπιστευμένου 

συντηρητή Αρχαιοτήτων κ. Μιχαήλ Μιχαηλίδη (βλ.σχετ.3). 

Τότε στήθηκε εσωτερική σκαλωσιά μέχρι τον Τρούλλο της Εκκλησίας και ξεκίνησε 

το έργο : 1 της αφαίρεσης της αιθάλης. 2 της στερέωσης της ζωγραφικής. 3 της 

συμπλήρωσης της ζωγραφικής και  4 το φιξάρισμα των τοιχογραφιών.Έτσι 

ολοκληρώθηκαν ο Τρούλλος και το άνω διάζωμα της Εκκλησίας. Απέμειναν τα 

υπόλοιπα καθώς και ο Γυναικωνίτης. Δυστυχώς, όμως, αρκετές από τις ήδη 

συντηρημένες τοιχογραφίες έχουν διαβρωθεί εξαιτίας του μεγάλου προβλήματος 

της υγρασίας που εδώ και πολλά χρόνια παρουσιάζεται σε ολόκληρο το χώρο της 

Εκκλησίας. 

 

 

 

 



3. ΕΤΟΣ 2006 

Κατ΄αυτό  το  έτος  εορτάσθηκαν  με  λαμπρότητα  τα  200  χρόνια  της  «Μεγάλης 

Εκκλησίας» της εποχής του Καποδίστρια.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Με  την  ευκαιρία  αυτή  υποβάλλεται  στην  1η  ΕΒΑ φάκελλος  μελέτης  (βλ.σχετ.4) 

συνοδευόμενος  από  Υπόμνημα  των  μέχρι  εκείνο  το  σημείο  συντελεσθεισών 

εργασιών (βλ.σχετ.5). 

Κατ΄αυτή ακριβώς την περίοδο έχουμε και την κορύφωση της γραφειοκρατίας: η 

1η  ΕΒΑ  διαβιβάζει  τον φάκελο  στην  «Νεωτέρων Μνημείων».  Από  εκεί  ο φάκελος 

στέλνεται  στην  «Αναστήλωση».  Εκεί  παραμένει  για  δύο  χρόνια  χωρίς  καμιά 

απάντηση.  

4. Με  την  υπ.αριθμ.  πρωτ.36/3‐7‐2006  αίτησή  μας  για  χρηματοδότηση  στον 

τότε υφυπουργό Εθν.Οικονομίας κ. Χρήστο Φώλια ουδεμία απάντηση λάβαμε 

5. Το  Ιδρυμα  «Σταύρος  Νιάρχος»,  στο  οποίο  απευθυνθήκαμε,  μας  απάντησε 

στις 5 Μαίου 2006 αρνητικά. 

 

6. ΕΤΟΣ 2008 

Και αυτή τη χρονιά επανερχόμαστε στην 1η ΕΒΑ  , η οποία με το υπ.αριθμ.πρωτ. 

5250/30‐7‐2008  έγγραφό  της  με  θέμα  «Μελέτη  αποκατάστασης  του 

Μητροπολιτικού Ναού Αιγίνης» μας ζητά νέα τροποποιημένη μελέτη (βλ.σχετ.6). 

 

7. Κατά το ίδιο έτος, μετά από αίτημά μας, έρχεται το καλοκαίρι στην Αίγινα ο 

προϊστάμενος της Δ/νσης Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων 

αρχιτέκτων  D.P.L.G.    κ.  Διον.  Ποζιόπουλος,  επικεφαλής  κλιμακίου  που  διενεργεί 

αυτοψία. Ανεβαίνει στη στέγη της εκκλησίας και τραβά φωτογραφίες. Στη συνέχεια 

με  το  υπ’  αριθμ.  ΥΠΠ/ΔΑΒΜΜ/474  π.ε/23π.ε  της  23ης  Ιουνίου 2008  έγγραφό  του 



αποστέλλεται « Η μελέτη αποκατάστασης του Μητροπολιτικού ναού Αίγινας» στην 

1η Ε.Β.Α και την Δ/νση Βυζ/νών και Μεταβυζ/νών Αρχαιοτήτων, μαζί με τις απόψεις 

του σχετικές με την πορεία των ακολουθητέων εργασιών, που είναι διατυπωμένες 

και περιλαμβάνονται σε 16 σημεία‐ προτάσεις. 

 

Και τώρα ερχόμαστε στις πρόσφατες ενέργειές μας: 

 

8. ΕΤΟΣ 2011  

Η 1η Ε.Β.Α.  με  το υπ’ αρίθμ. Πρωτ. 6311/7 Οκτωβρίου 2011  έγγραφό  της με θέμα 

«Χορήγηση  αδείας  επισκευής  του  Μητροπολιτικού  Ιερού  Ναού  της  Κοιμήσεως 

Θεοτόκου Αίγινας»  (βλ.σχετ.7)  μας παρακαλεί  να καταθέσουμε στην Υπηρεσία εις 

τριπλούν πλήρη τεχνική έκθεση. 

 

9. Αυτό  γίνεται,  και  με  το  υπ’  αριθμ.  Πρωτ.  8520/29  Δεκεμβρίου  2011 

έγγραφό της (βλ.σχετ.8) ‐ και αφού πέρασαν ήδη τόσα χρόνια ‐ δίνεται επιτέλους η 

άδεια  για  να  γίνουν  σχετικές  εργασίες  στη  στέγη  της  Εκκλησίας,  που 

περιλαμβάνουν  κυρίως  την  αντικατάσταση  των  σπασμένων  κεραμιδιών  και  των 

τζαμιών των Τρούλλων της Εκκλησίας. 

 

10. ΕΤΟΣ 2012 

Με  το  υπ’  αρίθμ.  Πρωτ.  8/23‐2‐2012  έγγραφό  μας  αποστέλλουμε  στην  Ιερά 

Μητρόπολη  Ύδρας  τον  Τίτλο  «Αποκατάσταση  και  ανακαίνιση  κτιριακών 

εγκαταστάσεων  και  ανάδειξη  του  ιστορικού  χαρακτήρα  του  Καποδιστριακού 

Μνημείου  και  πρώτου  Βουλευτηρίου  της  Χώρας  Ιερού  Μητροπολιτικού  Ναού 

Κοιμήσεως  της Θεοτόκου Αιγίνης»  που περιλαμβάνει  τις  προτεινόμενες  εργασίες 

αποκατάστασης,  κατανεμημένες  σε  6  ενότητες,  προκειμένου  η  Ιερά  Μητρόπολη 

Ύδρας  να  διαβιβάσει  το  έγγραφό  μας  προς  όλους  τους  καθ’  ύλην  αρμοδίους 

αποδέκτες. Οι 6 αυτές ενότητες βασίζονται πάνω στις προτεινόμενες εργασίες και 

υποδείξεις του διενεργήσαντος την αυτοψία αρμοδίου υπαλλήλου της Υπηρεσίας. 

 

Β. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Μετά  από  την  παραπάνω  ενημέρωση  και  ως  υπεύθυνος  Ποιμένας,  που  έχει 

επωμισθεί το βάρος της ευθύνης για τη διάσωση του ιστορικού τούτου Μνημείου, 

απευθύνω δημόσια έκκληση σε όσους έχουν  τα τυπικά προσόντα και  καλώ όλους 

τους ενδιαφερομένους σε συστράτευση. Όλοι χρειαζόμαστε, κανείς δεν περισσεύει.  

    Μέχρι το Πάσχα περιμένω συγκεκριμένες προτάσεις. Ο καθένας μας με τον τρόπο 

του  (υλικό ή πνευματικό) μπορεί να βοηθήσει. Στη διάθεση κάθε καλοπροαίρετου 

ανθρώπου μπορούν να διατεθούν τα σχετικά έγγραφα που φυλάσσονται στο Αρχείο 

της Εκκλησίας. 

    



Πρόσφατα  έγιναν  κάποιες  εργασίες  κατ’  ανάγκην  για  λόγους  ασφαλείας. 

Αναφέρω μερικούς τέτοιους λόγους: 

• Κομμάτια του σοβά της εξωτερικής κορνίζας έπεσαν κατά τη στιγμή που από κάτω 

έπαιζαν  παιδιά.  (Η  Παναγία,  φαίνεται,  έβαλε  το  χέρι  της  και  δεν  θρηνήσαμε 

θύματα). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Κομμάτια απ’ τους σοβάδες των τρουλλίσκων έπεσαν μέσα στο Ιερό, δίπλα από την 

Αγία Πρόθεση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• Η υγρασία, αφού κατέστρεψε την «ποδιά» των τοιχογραφιών του Ιερού,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• τώρα ανεβαίνει και απειλεί με αλλοίωση τα πρόσωπα των Αγίων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• Ολόκληρα κομμάτια σοβάδων αποκολλώνται και πέφτουν σε διάφορα σημεία  της 

Εκκλησίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ποιός εχέφρων άνθρωπος θ’ αφήσει πεσμένους σοβάδες μέσα στο σπίτι του; Και 

πόσα  χρόνια  πρέπει  να  περιμένει  για  να  επιδιορθωθεί  η  ασχήμια  που 

δημιουργείται;  Η  στερέωση  του  σοβά  (με  τη  σύμφωνη  γνώμη  του  υπεύθυνου 

συντηρητή)  αποτελεί  και  την  πρώτη  προϋπόθεση  για  τις  μελλοντικές  περαιτέρω 

ενέργειές του, όπως φαίνεται και τη παρατιθεμένη φωτογραφία.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



    Προσωπικά δεν έχω γνώσεις πάνω σε ειδικού τύπου τεχνικά ζητήματα. Πάντοτε, 

όμως,  ακολουθήθηκε  η  νόμιμη  οδός.  Πάντως,  ως  άνθρωπος,  και  ειδικότερα  ως 

Ποιμένας,  με  πόνο  ψυχής  διαπιστώνω  πως  η  συνδρομή  των  αρμοδίων 

εξειδικευμένων  οργάνων  ‐  που  κατά  καιρούς  ζητήθηκε  ‐  (βλ.  τα  κατωτέρω 

παρατιθέμενα έγγραφα) ουδέποτε ήρθε, με αποτέλεσμα η φθορά να προχωρεί το 

έργο της και έργα που με πολύ κόπο συντηρήθηκαν στο παρελθόν να κινδυνεύουν 

με ανεπανόρθωτη καταστροφή. Έτσι, όμως, κινδυνεύουν να εξαλειφθούν για πάντα 

και μνήμες ιστορικές. Έχουμε ,άραγε, αυτό το δικαίωμα; 

    Μερικοί  λένε: «Γιατί  τα  χρήματα  να πάνε  στην  Εκκλησία;».  Άλλοι,  πάλι,  κάνουν 

λόγο για «αμύθητη» περιουσία της Εκκλησίας. 

    Ευθαρσώς, λέω τη γνώμη μου:  

Κατ’ αρχήν, κανείς δεν σε υποχρεώνει να δώσεις. Αν θέλεις δίνεις, αν δεν θέλεις 

δεν δίνεις. Έπειτα, νομίζω πως δεν είναι σωστή η έκφραση «Τι κάνει η Εκκλησία... 

για το τάδε ζήτημα;». Το ποιο σωστό είναι να λέμε «Τι κάνουμε εμείς σαν Εκκλησία 

για το τάδε ζήτημα». Γιατί Εκκλησία δεν είναι μόνο ο κλήρος, είναι και ο πιστός λαός 

(εκτός εάν κάποιος από μόνος του έχει θέσει εαυτόν εκτός Εκκλησίας).  Γι αυτό το 

λόγο καλούμε και το λαό σε συστράτευση. 

    Σχετικά,  τώρα,  με  το  από  25‐1‐2012  δελτίο  τύπου  της  Περιφέρειας  με  θέμα 

«Αποκατάσταση  των  φθορών  του  πρώτου  ελληνικού  βουλευτηρίου  στην  Αίγινα» 

και τις πληροφορίες πως το έργο θα ενταχθεί τελικά στο ΕΣΠΑ, θα ήθελα σε αυτό το 

σημείο  να  εκφράσω  δημόσια  τις  ευχαριστίες  όλων  μας  στον  Αντιπεριφερειάρχη 

Νήσων κ. Δημήτρη Κατσικάρη για την ευαισθητοποίηση και ενεργοποίησή του όσον 

αφορά  στο  παραπάνω  ζήτημα,  γεγονός  που  άρχισε  ‐  φαίνεται  πλέον  ‐  να  γίνεται 

ευρύτερα γνωστό, μετά και από την επίσκεψή μας με τον κ. Δήμαρχο στον Πρόεδρο 

της Βουλής των Ελλήνων. 

    Ελπίζουμε  το όλο θέμα να προχωρήσει σύντομα. Πάντως,  μέχρι αυτή  τη στιγμή 

δεν έχουμε πάρει ούτε ένα ευρώ από τη Βουλή ή από οποιονδήποτε άλλο δημόσιο 

φορέα,  με  μία  μόνον  εξαίρεση:  κατά  το  παρελθόν  ‐  και  στο  πλαίσιο  των 

εκδηλώσεων του εορτασμού για τα 200 χρόνια της Εκκλησίας (το 2006) 

ο τότε Περιφερειάρχης Αττικής με την παρέμβαση του τότε Υφυπουργού Παιδείας 

και του τότε Δημάρχου, μας επιχορήγησε με ένα ποσό,  τα τελευταία χρήματα του 

οποίου διατέθηκαν στις πρόσφατες εργασίες. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

........................................................................................................................................ 

 

Η  οικονομική  ενίσχυση  από  το  ταμείο  της  Περιφέρειας  ελπίζουμε  ότι  θα 

καταβληθεί εγκαίρως, και φαίνεται πως αυτή θ’ αποτελέσει ίσως και την μοναδική 

λύση,  αφού  δεν  επιβαρύνουν  τον  κρατικό  προϋπολογισμό  (δηλαδή  δεν  θα  τα 

στερηθεί  κάποιος  Έλληνας),  τηρουμένων,  βέβαια,  όλων  των  προβλεπομένων 

διαδικασιών. Δεν θα ήταν εγκληματικό, στις μέρες μας, λόγω αδράνειας να λήξει η 

προθεσμία  του  προγράμματος  και  να  επιστραφούν  αυτά  τα  χρήματα  στην 

Ευρωπαική Ένωση; 

    Τέλος,  καθόσον αφορά στα περί  της περιουσίας  της Εκκλησίας, υπεύθυνα θέλω 

να σας πληροφορήσω πως ο Ιερός Ναός μας, εκτός από το κεράκι που ανάβουν οι 

πιστοί  και  τον  δίσκο  που  περιφέρεται,  άλλα  έσοδα  δεν  έχει.  Με  δυσκολία 

ανταπεξερχόμεθα στις ανάγκες του. 

Μία  ιδιωτική  πρωτοβουλία,  η  οποία  (σπάνια)  τώρα  τελευταία  έχει  αναφανεί, 

έχει εκφρασθεί και σε άμεση εκτέλεση συγκεκριμένου έργου.  



Καλοδεχούμενη η κριτική, αρκεί  να συνυπάρχει με  την αλήθεια και  την ακριβή 

γνώση των θεμάτων. Με την αλληλεγγύη μπορούμε να τα καταφέρουμε! 

 

 

 
ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ! 

(αφού, βέβαια, πρώτα περάσουμε από τη Μ. Παρασκευή                                                 
της Σταυρώσεως των παθών μας...) 

ο Εφημέριος του Ιερού Ναού                                                                                 
και Πρόεδρος του Ε.Σ. 

π. Εμμανουήλ Γιαννούλης 

Τηλ. 2297025573 

(Εφημέριος, εφήμερος άρα όχι παντοτινός, όπως κι όλοι μας)      

 

 

 

......................................................................................................................... 

Στις φωτογραφίες που ακολουθούν φαίνεται η κατάσταση μερικών αγιογραφιών 

πριν από τη συντήρησή τους, μετά από αυτήν  και σε μερικές η τωρινή τους 

κατάσταση. 

Τα σχετικά 8 κείμενα που ακολουθούν βρίσκονται στο Αρχείο της Εκκλησίας. 

 
 

 


